

香港高教 世一系列

香港正致力發展盛事經濟和推廣「無處不旅遊」，對旅遊和酒店管理相關人才有極大需求，除了向外引進之外，原來「人才寶藏」就在身邊。在上海軟科(ShanghaiRanking)最新發布的「2024世界一流學科排名」(GRAS)中，香港理工大學於旅遊休閒管理學科連續8年蟬聯全球榜首，並在多個世界學科排名榜中高踞世界及亞洲第一，展現卓越的教學和研究水平與雄厚的行業實力。理大酒店及旅遊管理學院院長及講座教授田桂成日前接受香港文匯報專訪時表示，這對於正在積極發展國際專上教育樞紐和推廣「留學香港」品牌的香港而言意義非凡，值得為此感到驕傲。學院會繼續擔當學生的教育者和造夢者，幫助他們發揮最大潛能，成為行業的領袖。

●香港文匯報記者 鍾健文

理大旅遊休閒管理 重實踐展學生潛能

專業與國際化團隊領先同行 連續8年蟬聯全球榜首



●田桂成於學院一年一度的Dress Orange Day與學生一同穿上橙色服裝進行各項活動慶祝世界旅遊日。
理大酒店及旅遊管理學院圖片



●田桂成冀培育更多學生成為行業領袖。
香港文匯報記者郭木又攝

自軟科於2017年設立「世界一流學科排名」以來，理大在旅遊休閒管理學科連續蟬聯榜首8年之久，更於大學學術表現排名(URAP)的「商業、管理、旅遊業及服務學科」領域中，由2018/2019至2023/2024連續6屆排名世界第一位，在2017年世界大學排名中心(CWUR)的「酒店、休閒、體育與旅遊」類別中亦位列世界之首，在2014年QS世界大學學科排名的酒店管理類別中亞洲區名列前茅。

酒店旅遊學院重心轉移香港

田桂成表示，學院和學科的成功要歸功於一眾優秀的教職員、研究員、學生、校友和所有業界支持者的共同努力。亞洲已經成為世界酒店和旅遊業領域的卓越中心，學院多年來的努力，使其不僅在亞洲領先，現時更是領先於世界，並引領精益求精、更臻卓越的潮流。

「香港應該為擁有了一個領先世界的學科領域而驕傲。」他解釋，傳統上瑞士的酒店及旅遊學院十分出名，是該領域的世界中心，但後來中心移到了美國，現在則是香港，「我們是世界第一的學院，如果家長正在考慮送子女去學習酒店及旅遊管理，他們會想到並選擇香港。」

香港特區政府正積極推進國際專上教育樞紐的發展，並透過推出提升錄取非本地生限額及暫免非本地本科生參與兼職工作的限制等鼓勵措施，去爭取全球尖子來港留學。對此，田桂成認同，現時正是很好的發展時機，很多新的改變正在發生，加上有在某些領域領先世界的世一學科，「這使得香港非常吸引！」

設「實戰用」酒店 網絡遍及全球

談到成功的原因，他強調「『人』是當中最重要的一部分」，學院招募了世界最頂尖學者和研究人員，包括逾90位來自歐洲、美洲、亞洲、非洲等22個國家和地區的教職員，其組成非常國際化，「而且他們都與我們擁有共同的願景，都是真正希望創新求變，在行業中做出頂尖和領先的研究和影響力。」

他表示，理大有宏大願景，認準酒店及旅遊業是重要的領域，且未來會有長足的發展，故很早之前便作出了重要投資，包括建立了2011年開業的教學及研究酒店「唯港薈」(Hotel Icon)，「展現出大學對我們很重要的支持。」

田桂成提到，學院與香港、內地以至世界各地的業界都有着緊密的聯繫和合作，「我們不是純學科領域，而是應用實踐的領域，從中我們可以對業界有更好的了解並得到業界的幫助，例如讓同學去實習和體驗學習，業界也可以從我們的研習中獲得行業的最新發展和趨勢等信息。」

▶教學及研究酒店「唯港薈」。
唯港薈網站圖片



田桂成回想起24年前剛加入理大的時候，那時學院的教職員團隊規模很小。隨着行業的發展，學院便作出相應變革，並定下更高層次的願景和長期目標。當時，

田桂成向他們表達了自己的願景：「希望至少成為亞洲第一的酒店及旅遊管理學院，最終成為世界第一！」

他笑說，當時同事們雖然都受到啟發，但似乎都不太相信能做得好，「現在我們已經達成當初所言。」學院的終極目標，是去激勵、啟發年輕人，「希望看見學生在畢業後能成為行業的領袖，不僅在香港，而是在世界任何地方。」

田桂成強調，學院的畢業生在很多其他行業也可以取得成功，包括科技、金融及奢侈品消費行業，因為除了酒店和旅遊業，作為一所款待(hospitality)和管理(management)學院的畢業生，他們理所當然懂得怎樣去服務和管理，「擁有這兩個工具(款待和管

理)，他們可以在許多行業獲得成功。」

他以前一位在酒店工作的本地畢業生為例，畢業後獲蘋果公司聘用，目前擔任該集團韓國分公司的董事總經理，有人則在香奈兒(Chanel)這樣的奢侈品公司工作。

憶前校長「三顧草廬」來港冀達世一願景

不得不提的是，當年的理大校長潘宗光慧眼識英雄，多次力邀首名取得酒店管理博士學位的韓國人、當時在美國任教的田桂成來港擔任學院院長及講座教授。「他是那個說服我的人。」田桂成笑着透露，潘宗光有次攜同夫人登門造訪，游說其太太，後來潘宗光退休後，在個人回憶錄中以「三顧草廬」為章節標題，記錄了這段令他引以為傲的「求賢」經歷。



●田桂成於理大資訊日向對課程感興趣學生介紹相關資訊。理大酒店及旅遊管理學院圖片

掌握款待管理 各行業無往不利

跳出行業慣性思維 創新優化顧客體驗

理大旅遊休閒管理學科連續8年保持世界第一的紀錄確實令人振奮，但田桂成在專訪中強調，「我們並不會因此而自滿，坐着什麼都不做，而是必須向前看。」他一直希望透過研究去創新，從而改變酒店行業的慣性思維模式，使其發展得更加成功。

田桂成以理大教學及研究酒店唯港薈為例，該酒店一直開拓新的營運方式：「當客人住進一般酒店時，房間都設有迷你吧(minibar)出售汽水、啤酒等收費項目，但是許多客人都不使用它，因為收費很貴，例如二三十元一小罐汽水。」但是，酒店總是試圖出售這些東西，更在退房時詢問客人有否使用任何收費物品，「這不僅浪費時間，更可能讓客人有不愉快的體驗和感受。」「為什麼想法如此狹隘？為什麼總想着向客人收費？」所以，唯港薈的迷你吧所有項目都免費，「但實際上，所有東西都

已經包含在房價之中，只是換了一種思維方式，卻能讓客人愉快。」

成立中心專研行業數字化轉型

隨着互聯網、人工智能及大數據等科技的不斷進步，現時全球的酒店和旅遊業領域在發生大變化，就是趨向行業的數字化轉型浪潮。他說：「我們的願景是成為該領域的研究和教育先驅。」在學院設置的學士學位課程中，學生可以選擇不同專業，其中一門專業是智慧旅遊及酒店產業(Smart Tourism and Hospitality)正是對應數字化轉型，並希望成為該範疇的先驅。

田桂成表示，為研究相應行業數字化轉型的趨勢，學院在今年初成立了旅遊業數字化轉型研究中心(RCATT)，是理大高等研究院(PAIR)轄下研究單位，致力研究優化旅遊體驗，並透過旅遊業和相關業務的數字化轉型，實現環境和商業可持續性，從而改善全球公民的生活和福

祉，及就重點領域進行專題研究，同時與業界、學術機構、政府部門和國際組織等緊密合作，促進旅遊業的良好實踐。

在數字化轉型的使命和研究方面，包括開發旅遊和酒店業的數碼監測系統，及人工智能驅動的業務和體驗創新。「我們希望在酒店及旅遊業領域處於前沿和領先地位，這些都是我們正在採取以達至更高水平的方向。」

作為服務學界39年的教育工作者，田桂成在訪問前一天告訴學院的一年級新生，這麼多年以來，他意識到自己的工作不僅僅是教學和研究，「還有為年輕人創造夢想」，所以在教育者(educator)之外，自己也是造夢者(dream maker)。「這完全取決於學生們，我們能夠為你創造夢想，如果你抱有宏大的夢想，那麼你就能實現你的夢想。」他指學院希望學生們都能從大學教育中獲益，並在學習和職業生涯中最大程度地發揮潛能。

盧煜明履新中大校長 致力促進溝通與國際化

香港文匯報訊(記者 高鈺)香港中文大學第九任校長盧煜明昨日履新。他在上班首日向中大成員發表公開信，鼓勵同學好好把握各式各樣的學習機會，追求全人發展，裝備自己成為具有全球視野及多元文化意識的僕人領袖，為中大傳承多年的優秀傳統和價值感到驕傲，並培養創新思維，盡力為全球挑戰尋求解決方案。



●中大第九任校長盧煜明教授於2025年1月8日履新。
中大圖片

同時，他期待與各書院、學院及其他部門和單位的同事一起營造關愛共融的校園環境，讓每位成員都能一展所長，為大學發展鋪設康莊大道。

盧煜明表示，多年來有賴香港、內地與世界各地合作夥伴堅定不移的支持，令中大教研影響力超越國界，又期望與各界友好加強合作，讓大學成就突破校

園界限，為世界帶來美好改變。

被問及重建中大學生會一事，他表示，一直與學生溝通，將根據現行法例完成學生會的重组，目前已有同事跟進。

盧煜明在會見傳媒時表示，中大是他服務了27年的地方，是他的「第二個家」，早前獲委任校長後，已安排與學生代表見面，周內將會與管理團隊見面，未來陸續與師生、校友交流，並承諾會致力提升中大在國際上的水平和地位，在教學、研究、服務和創新方面都會努力。

盧煜明強調，大學管理團隊會與校董會保持密切和常規溝通，因為溝通非常重要，最重要是雙方都希望中大好，提升中大的國際地位。

小一統一派位 250校被佔用約1700學額

香港文匯報訊(記者 張楚意)特區政府教育局昨日發布《2025年度統一派位各小一學校網選校名冊》，當中列出全港各官津小學供派位的學額數字予家長參考。按現行小一收生制度規定，每校自行分配學額、統一派位學額各佔一半，但由於學校在自行派位階段必須取錄在讀學生的弟妹(俗稱「世襲生」)，再加上學校預留部分學額作留班之用，變相佔用了統一派位學額。據了解，2024/25學年度約有250間小學因「世襲生」、留班等原因佔用了統一派位學額，涉及約1,700個學額。

今年9月入學的小一區統一派位，將於下周一(13日)起至本月19日透過電子平台選校，家長亦可於下周六(18日及19日)到親身指定統一派位中心辦理選校手續。根據各官津小學的最新小一暫定統一派位學額推算，經過早前的自行分配學額階段後，下學年有9校的統一派位學額因

「世襲」、留班位等原因而較預期學額少20個或以上，以保良局何壽南小學、大埔舊墟公立學校(寶湖道)為例，便少了約一整班(25個)的統一派位學額。

最少14校恐陷「殺校」危機

近年適齡學生人數減少，不少學校面臨收生不足的問題。按各所官津小學的統一派位學額推算，至少14所學校在自行分配階段取錄人數不足16人的「開班線」，如果在統一派位階段亦未取錄足夠學生，有機會陷入「殺校」危機。這些「高危」小學分佈於沙田、荃灣、深水埗、九龍城、元朗等地區，個別學校例如元朗區的梓裕學校，自行分配階段實際收生3人，尚要取錄13人才能確保新學年成功開辦小一，而沙田區的天主教聖華學校則在自行分配階段收生8人，距離「開班線」還欠8人。